

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Número sueltos, CINCO céntimos.



D. O. M.
LA SEÑORITA

RAFAELA CALVO GAVILÁ

HA FALLECIDO Á LAS 4 DE LA MADRUGADA DEL DIA DE AYER
A LOS 22 AÑOS DE EDAD

después de haber recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidísimos hermanos Don José, Doña Pilar y Don Julián Calvo Gavilá; tios, hermano político, sobrina, tios políticos, primos, primos políticos; y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas eleven á Dios una oración por el eterno descanso del alma de la finada; favor por el cual les estarán eternamente reconocidos.

Ayer tuvo lugar la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Julián Calvo 6, al Cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Murcia 23 de Mayo de 1902.

El duelo se recibe: Plaza de Fontes, 5.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

«AURORA»

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
FUNDADA EL AÑO DE 1900

CAPITAL: 20.000.000 PESETAS

PRIMAS Y RESERVAS: 1.662.961'45 PESETAS.

Siniestros pagados: 226.396'65 ptas.

Dirección general: en Bilbao, Estación, 5, en el edificio de la Compañía.—Subdirector en Murcia: DON JUAN G. CLEMENCIN, San Ginés, 19.

SEGUROS MARÍTIMOS (mercancías, cascos, fletes, etc.)—Seguros contra incendios.—Seguros de valores. Rentas vitalicias.—Operaciones de Banca y Bolsa. 8-3-m

CENTRO DE PARÍS

Antiguo local de Don Antonio Soler, litógrafo,
CALLE DE LA SOCIEDAD, NUM. 11

Este nuevo establecimiento ofrece á este inteligente público un bonito y variado surtido en géneros de la presente temporada para señoras y caballeros, tanto en artículos para vestidos, como para trajes, en céfros para camisas, camisas hechas, puños, cuellos, medias, calcetines, mantillas de tul y blanca, pañolería de Manila y de seda, camisetas, pantalones de punto, géneros blancos en todas las clases y marcas; además hay 500 formas de corsés á precios baratísimos.

No equivoca se: Calle de la Sociedad, núm. 11 5

Gran Almacen de Música DE ADOLFO GASCON Y LEANTE SAN CRISTOBAL, 4.

En este acreditado almacen establecido hace más de 20 años, encontrará el público un variado surtido de los magníficos pianos, Gaveau, Charrier, Ribalta y Ortiz & Cussó, cuya representación única en esta provincia tiene esta casa.

Armoniums traspositores de 12 y 16 registros de la casa Morhange de París, y Colás.—Instrumentales completos de banda y orquesta. Archivo de zarzuelas.—Alquiler de pianos para dentro y fuera de la población.—Los pianos y armoniums se garantizan por dos y tres años y se venden al contado y á plazos mensuales.

Se remiten catálogos gratis á quien los pida. 15-14

REJILLA

Se hacen asientos de rejilla y también se ponen de madera é imitación á cuero.—Almacén de muebles de todas clases.

Comercio del Sillón.—Pascual, 11, Murcia. 25-14

Los Discretos

No hay más que leer el Diccionario, para percatarse de la verdadera importancia del vocablo, y basta recorrer con la mirada cualquier crítica al uso, para comprender que se desconoce su verdadero significado, según la manera y forma con que á todas horas y en todas las ocasiones se aplica.

Hoy, el prosista rampón, el poeta insubstancial y hueco, el autor dramático pedestre, el crítico ignorante, y el autor amanerado son discretos, cuando no eminentes.

¿Qué razón hay para ello?

En el siglo de oro de nuestra literatura, cuando el teatro español era el primero del mundo; cuando Cervantes escribía novelas y Lope dramas, el vocablo «discreto» se aplicaba con entera justicia, conforme á su significación verdadera y exacta.

En aquel tiempo, ilustre llamábanse los que en realidad tal título merecían, y discretos los que llagaban á ser dignos de tan honoroso calificativo. Se hablaba en neto, puro y limpio castellano y las palabras se aplicaban con entera propiedad, habia pléthora de escritores de verdadero mérito y no era necesario habilitar de ilustres á quienes en realidad distaban mucho de serlo.

¿Pero hoy?... guárdense los que como yo piensan de juzgar como discretos á algún literato. Creyendo elogiarlo lo censurarais; porque la crítica encubre lo malo con el manto de la discreción, y el público, obligado á tomar por notables obras, de muy poco valer, juzga como malas á las que de diario se llaman discretas.

Aquí no hay más que eminentes. Cualquier revistero se cree digno copartícipe de la fama de Menéndez y Pelayo, porque un amigo cariñoso, en un momento de entusiasmo, llamara ilustre; cualquier literato por igual motivo se considera á la altura de

Valera, y no faltan autores dramáticos que, por la razón apuntada, se juzgan dignos herederos de la gloria de Tamayo y felices continuadores de su labor genial.

El pródigo y fastuoso lujo de todo linaje de encomiásticos adjetivos y el mal entendido derroche de toda suerte de alabanzas, han contribuido al desprestigio de los unos y al menosprecio de las otras.

Hoy al notable la notabilidad le sabe á poco; antójasele su celebridad al célebre, cosa insignificante y baladí.

Y si de novelistas, poetas y dramaturgos pasamos á los actores, todo lo que llevo dicho con mayor relieve se destaca.

Hoy todos «merecen párrafo aparte», «especial mención», todos son eminentes y grandes, todos «bordan la obra» y hacen otras mil lindezas y primores por el estilo. Y ¿quiénes son los discretos? Los que ni saben decir ni aciertan á accionar; los que, para martirio de autores, cortan los versos y destrozan las bellezas de la forma sin comprender las del fondo.

Pero no digais á los unos ni á los otros que son discretos, que todos por ofensa lo estimarán y el público juzgará como tacha de maldad el honoroso calificativo.

Cervantes, en el prólogo de su inmortal nove'a, declara al desocupado lector, que quisiera que su libro, como hijo del entendimiento, fuese el más discreto que pueda imaginarse.

Hoy todos, grandes y pequeños, desdeñan el calificativo de discreto.

¡Y es tan difícil serlo!

ENRIQUE DE MESA.

CONTRA EL VICIO DE FUMAR

Según noticias de la prensa norteamericana, en aquel país se ha emprendido una verdadera campaña contra el uso de los cigarrillos. En Chicago se ha dado un decreto prohibiendo la venta de tabaco y de papel de fumar en un radio de 200 metros de las escuelas. En otros Estados se ha prohibido legislativamente la introducción y venta de cigarrillos, castigando con multas de 50 á 200 dollars á los contraventores. En el Canadá se ha prohibido en absoluto fumar á todos los menores de dieciocho años.

Con este motivo han ocurrido serios altercados entre los fumadores y las autoridades.

De re higiénica

TRES ESCRECCIONES

Aplaudo la resolución de varios de mis dignos é ilustrados compañeros de emprender una campaña periodística de enseñanza de materia tan importante como son la ciencia y el arte de conservar la salud.

Dejo para sus bien cortadas plumas y para sus talentos fecundos los asuntos de orden elevado, las cuestiones transcendentales y las brillantes apologías de las modernas conquistas de la ciencia en la asepsia antisepsia, desinfecciones, profilaxis... y me retiro modestamente á tratar de tres clases de porquerías que son el desprezio y el ludibrio de la humanidad injustamente: pues como se verá en el decurso de este articulo, merecen ser tratadas con el mayor cuidado y consideración.

Murcia, la ciudad populosa, la sexta capital de España, la reina de las flores y la reina del amor, como la llamó un extimo poeta de grata memoria, yace en cuestiones de higiene y salubridad, en lamentable estado de abandono.

¿Les parece exagerada esta afirmación? Pues dese el que tal crea un paseito por varias calles de las de segundo orden y por casi todas las de tercero y cuarto y

verá que espectáculo se despliega ante su vista á derecha é izquierda en las aceras y en los rincones; pero tépese bien las narices para que no penetren por ellas los perfumes, émulos de los de Barcelona tan pintoresca y finamente tratados en un poema por cierto autor anónimo.

Aparte de lo repugnante de la vista, y del más repugnante olor que producen esas *pastelerías* al aire libre, hay algo que es seriamente perjudicial para la salud. Los excrementos humanos con muchas veces portadores de agentes infecciosos, de microbios de enfermedades gravísimas como el tífus, cólera etc.

Expuestos al aire libre se difunden por la atmósfera, y no tengo para que ponderar los efectos que producirán y desde luego producen en los que tengan la desgracia de que penetren en su organismo tan peligrosos enemigos.

Las orinas tan mal recogidas en nuestros ya famosos urinarios por sucios, sin agua y de tan repugnante aspecto, exhalan olor amoniacal que han de agradecer muy poco los pulmones sanos y mucho menos los delicados y enfermos. Pero no es necesario para apreciar estas bellezas, separarse de los principales y más concurridos centros de la población. Las plazas de Belluga y Santa Catalina, tienen urinarios que son modelos de suciedad apreciable por todos los sentidos.

Quien vea aquellos alrededores del Contraste en las primeras horas de la noche embalsados de orines que fluyen hasta el centro de la plaza; aquellas pestilencias del urinario de junto al puente que se perciben á muchos metros de distancia; aquél otro urinario de la plaza de Santo Domingo, aquél rincón de la plaza de Romea á la salida de la calle de Jaboneras, ¿qué juicio formará de nosotros si es forastero? Y no se crea que yo quiero meter la vulgaridad hoy frecuente de culpar de todo al Alcalde y concejales. Estas autoridades tienen deberes que no pueden descuidar ni desatender sin evidente perjuicio de sus administrados; pero algo y aún mucho depende del público, que en general cada individuo no procura en la parte que le toca, librar á la población de espectáculos tan repugnantes como perjudiciales.

Las autoridades pueden y deben mandar asear la población con toda pulcritud pero no pueden tener un polizante en cada casa, esperando cuando la doméstica abre el balcón y arroja un jarro de aguas sucias ó una espuerta de basura a la calle, ni cuando un caballero encopetado ó un hombre del pueblo se acercan impísimos á orinarse en los muros artísticos de nuestra hermosa torre, ni mucho menos cuando chicos ó grandes se desatacan y dejan en calles, plazas y pasos, pesadumbres y estorbos como el que dejó Sancho en la aventura de los Batanes.

Nuestro alcalde y nuestros concejales pueden y deben hacer que se multipliquen los urinarios, limpios, con agua corriente, que se establezcan algunos retretes de necesidad, que se barran y rieguen las calles, plazas y paseos, pero los videntes deben aguantar sus necesidades hasta depositarlas en sitio idóneo.

Lo contrario tiene un nombre muy feo que no lo quiero escribir, que ofende á la vez al buen tono, la decencia, educación y hasta la moral inclusive.

¿Pues qué diré de los esputos?

En este punto sí que anda la urbanidad por los suelos.

¿Qué espectáculos más esquerosos dan algunos en los teatros, casino, cafés y hasta en los templos!

Esta falta de delicadeza es muy común. Hay muy pocos que tengan la galantería, para con sus testigos de vista, de escupir en su propio pañuelo. En los templos es insoportable el espectáculo que dan algunos individuos. ¿Qué manera de rociar los alrededores del sitio que ocupan! Allí vendrá luego otro prógimo que tenderá su pañuelo, se arrodillará para que tomen íntimas relaciones el esputo y el pañuelo con el peso del cuerpo, y después ese pañuelo le servirá al individuo para limpiarse la boca, los ojos ó los oídos, y lo peor del caso es que los esputantes en abundancia son, por lo regular, ó catarricos crónicos ó tuberculosos... etc.

No es verdad caro lector (y perdona esta lata de escrecciones que te voy dando, en gracia á la buena intención que me guié), que por esta procedimiento y por otros como la desecación, pulverización y pululación por el aire de los esputos, se habrán infestado muchos pulmones jóvenes que habrán pagado las gorriadas de otros con el sacrificio de sus vidas?

Es preciso remediar en lo posible esto, multiplicando como ya se hace en otras

La Dentición de los NIÑOS

SE FACILITA GRANDEMENTE
ADMINISTRÁNDOLES LA

Denticina-MORENO

LA DENTICINA MORENO, es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre en los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que, los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA-MORENO cura los VÓMITOS y DIARREAS; facilita el BROTE y desarrollo de los DIENTES; evita el picor de las ENCÍAS haciendo reaparecer la BABA; suprime la FIEBRE (calentura); combate los ataques de ALFERECIA y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. LA DENTICINA-MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración sujetarse á la instrucción que acompaña á cada frasco.— Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos

Se halla de venta en la Farmacia de su autor J. MORENO, Plaza de Camacho, núm. 26, MURCIA.

Valencia: Droguerías de Abascal y Comp. y de los Sres. Igual Contat y Comp.—Zaragoza: Farmacia del Doctor Ríos y Droguería de la Viuda de Jordán.—Cartagena: Droguerías de D. Joaquín Ruiz, D. Antonio Gomez, D. Justo Aznar, D. Adolfo Fernandez, D. José Berruete, D. Gregorio Briones, Alvarez Hermanos y Farmacia de D. Luis Munguez, Duque, 20.—La Unión: Droguerías de don Pedro Bernabé, don Alfonso Escolar Carretero y Farmacias de don Tomás Asensio, don Diego Pedreño, don Antonio M. Comellas y Sres. Hijos de Asensio.—Garbanzal: don Manuel Asensio Estrella.—Llano del Beal: don Miguel Zapata.—Alicante: Sra. Viuda de Rubio.—Cieza: Farmacia de Perez Mérida.—Catalpa: Farmacia de Moya.—Totana: Farmacia de Serrano Roca.—Mula: Farmacia de Garcia Duarte.—Jumilla: Farmacia de don Juan Guillén.—Yecla: Farmacia de Maest e.—Mazarrón: Farmacia de los Hijos de Oliva.—Aguilas: Farmacia de la Viuda de Aragón.—Archena: D. J. Sánchez.—Abarán: D. Antonio Cano.—Alcantarilla: Farmacia de López Calahorra y López Menarguez.—Finat: D. Santos Guirao.—Pacheco: Bastida Hermanos.—Balsicas: D. José Briones.—Molina: Sr. Gil.—Campos: Sr. Garcia.—Lorquí: D. Juan Ruiz y Alcaráz Sierra.—Cauti: Farmacia de Ayala.—Alicante: droguerías de Piñol Hermanos y D. Jerónimo Bernobé.—Orihuela: Farmacia del Vallet.—Calles: D. Carlos Meseguer.—Catal: D. José Fabra.—Albatera: D. José Soler.—Torrevieja: Droguería de D. Fermín Blasco. Precio del frasco: 6 reales.

EL MEJOR CAFÉ

ES EL DE LA MARCA "LA ESTRELLA."

tostado por un procedimiento especial inventado por D. José Gómez Tejedor, del comercio, cuyo sistema de torrefacción, hace conservar todas las cualidades tónicas y aromáticas del café, dándole un sabor exquisito y delicado. Resultando también, muy económico, por que con menos cantidad, se obtiene mejor infusión, que con los demás cafés.

El inventor ha obtenido por su novísimo y útil procedimiento patente de invención por 20 años, núm. 28 829, R. O. 23 Diciembre 1901, y además ha merecido la alta distinción de ser nombrado proveedor de la Real Casa, por R. O. fecha 17 Febrero 1902.

Venta exclusiva en Murcia y su provincia,

DON ANGEL ORTEGA.—Platería, 7.

PRECIO: 7 PESETAS KILO.

Se sirve á domicilio. Los pedidos para fuera, serán acompañados de su importe, siempre por cuenta y riesgo del comprador. 15-2

poblaciones cultas y acaudadas, las escupideras en todos los sitios públicos de concurrencia, como en los templos, teatros, oficinas, casinos etc. y es preciso también vulgarizar estas ideas de urbanidad higiénica hasta conseguir que se mire por la generalidad como sucio, desordenado y mal educado al que tenga el vicio de ir disparando espantos á diestro y siniestro sin tener en consideración que los demás mortales tenemos estómagos capaces del asco, la repugnancia y la náusea en presencia de esos espectáculos.

P.

Alhama de Granada.

LO DEL DIA

Los festejos reales terminan mañana en Madrid con la Fiesta en honor de la Ciencia, que se celebrará en la Biblioteca Nacional, con el concurso de las Reales Academias y de representaciones de las Universidades y demás centros científicos españoles.

Ayer fué el festival en los Jardines de Palacio con asistencia de representaciones de las Diputaciones Provinciales y Ayuntamientos de España.

Hace ocho días, los periódicos de Madrid vienen dedicados á las reseñas de las fiestas y á la ponderación de sus preparativos; habiendo dedicado alguno, ocho páginas á su información detallada é ilustrada.

Lo que más nos ha complacido á los que desde aquí hemos seguido con algún interés el desarrollo del programa, ha sido que no ha ocurrido ninguna desgracia, ni incidente lamentable; que no ha surgido ninguna cuestión de etiqueta; que no se ha dado á los extranjeros, ni aún en los toros, ningún espectáculo de incultura; que todo ha salido bien, en una palabra.

Lo que más satisface á la prensa de Madrid es que los Príncipes, los Duques y los perincitos enviados de las naciones extranjeras, se van hablando bien de nosotros.

Gracias á Dios; más vale así.

Pero hay que reconocer que del mal concepto que se haya podido formar de España por esos mundos, tiene gran parte de culpa alguna prensa de gran circulación; por ejemplo, la que dá más extensión á las revistas de toros que á las fiestas académicas.

España es como es, y no se puede decir que se le ha visto, porque se han recorrido las calles principales de Madrid. A España hay que verla en las gran-

des poblaciones industriales y en sus comarcas agrícolas y mineras.

Hay una España convencional, que si se busca no existe en ninguna parte; como no existen ya los pintorescos trajes que se adjudican por rutina á los tipos de cada provincia.

Si hubiera podido hacerse una exposición nacional de los productos de España y se hubiera encajado su celebración en el programa de las fiestas, hubieran podido entonces los extranjeros formar idea exacta de este país, que nosotros somos los primeros que desconocemos y rebajamos.

Hay la España de los toros y de los toreros; pero hay también la España del trabajo y de la virtud.

Los 300.000 últimos soldados que enviamos á Cuba pertenecían á la España que no se vé en los festejos.

Precios del capullo de la seda

ACLARACIONES

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: De buena gana guardara absoluto silencio sobre los artículos, grandemente erróneos, que viene publicando parte de la prensa local, con motivo de los precios del capullo de la seda. Más como este silencio no solamente es perjudicial á la buena fé y lealtad que usan en sus negocios los compradores de dicho producto, si que también al que se ocasiona á los cosecheros de nuestra vega, de aquí que tome la pluma para hacer algunas aclaraciones dejando cada cosa en su lugar.

Cortos son mis conocimientos y no es mi ánimo juzgar á las personas que con apasionamientos más ó menos disculpables y con poquitos y muy superficiales datos, tratan de este asunto; pero suficientes, para probarles que enconan á los cosecheros contra quienes les consumen sus productos. No sería preferible que en vez de obrar así, esas mismas personas, buscasen un medio ya por la iniciativa de las autoridades, por la asociación de particulares, ó de los mismos colonos, de establecer una compra de capullo que sostuviese esos precios imaginarios, que señalan en más de una ocasión, aquellos que desconocen las más elementales nociones del negocio sederío, la situación y especiales circunstancias de los mercados y cuanto es necesario conocer y saber para juzgar acertadamente y con conocimiento de causa?

¿Por qué no se crean sindicatos que establezcan el precio de 50 ó 55 pesetas por arroba, quitándonos, por la competencia, el pingüe negocio que explotamos los actuales compradores?

El Sr. Alcalde sabe y así lo dirá á quien se lo pregunte, que el que esto suscribe, le ofreció con mucha anticipación á la cosecha un gran local y su cooperación á

para ahogar y conservar el capullo de los colonos que así lo desearan; proposición que no ha sido aceptada por nadie.

Como principal argumento se alegan los datos que facilita el *Moniteur des soies* y acaso los que contiene un solo número. Pero hay que advertir que las personas que por tales datos forman juicio de la cuestión desconocen la manera en que se hace la compra de capullo en Francia. A estos les diremos que en todos los departamentos sericícolas de la nación, vecina se compra el capullo descontando todo su estirio ó sea el coque, flojo, chapa, muerto etc. etc. lo cual dá por resultado, en primer lugar que los precios se fijan sobre género de primera clase, y en segundo lugar que permite obtener un rendimiento en seda mucho mayor, equivalente á un kilo de aquella por cada diez de capullo fresco. En Murcia, nuestro sistema de compras, casi imposible de modificar, porque esto daría lugar á nuevos lamentos, solo nos permite obtener uno por cada trece y medio ó catorce de capullo.

Aparte de esto, hay que añadir que la superioridad de las sedas elaboradas en algunos departamentos de Francia (en las Cévennes en particular), es debida á la de los capullos de dichos departamentos y se cotizan á seis y hasta ocho francos más caras, como consecuencia de los precios elevados que alcanzan allí dichos capullos por su superior calidad.

Por último, con respecto á las oscilaciones de precio de que tanto se habla en ocasiones, haremos notar únicamente que vienen á ser una plena demostración de que los compradores no ejercemos ningún monopolio, viniendo á sufrir los efectos de la libre concurrencia de los mercados.

De aquí que la determinación de precios fijos, solo daría lugar á establecer una tasa injusta para unos ú otros y siempre perjudicial para todos.

No he de insistir más sobre estas y otras muchas consideraciones sobre que podría extenderme si no temiera cansar á V. y á los lectores de su periódico.

Pero antes de terminar, me he de permitir consignar un hecho harto significativo: es el siguiente. La compra de seda en Murcia, se sostiene solo por unos cuantos, que gracias á la práctica del negocio, podemos defenderlo.

Varias casas extranjeras (por cierto muy poderosas) han intentado establecer aquí negocios de compra y, en vista del mal resultado obtenido por las desventajosas condiciones de este mercado, no han vuelto más á él en demanda de productos. Entre estas se cuentan M. M. Longin y C. de Lyon, Bodmer y Murald de Zurich, Joyer de Barcelona y otras que pudiéramos citar.

Es cuanto tenía que decir, Sr. Director, sobre los precios del capullo de seda. Y agradeciendo á V. anticipadamente la inserción de lo que la experiencia y una larga práctica me permiten escribir soy de V. suyo afmo. s. s. q. b. s. m.

J. MONTESINOS.

SEÑORA

Creo haber podido probar á V., con la primera exposición de temporada que los modelos de sombreros y abrigos es lo último que la moda ha creado, pudiéndole asegurar que semanalmente recibiré de París y Madrid los últimos modelos de temporada unido ésto á las economías de sus precios puedo garantizar que en novedad, elegancia, baratura y buen gusto no habrá quien me iguale.

Gran taller de confección de sombreros de señora dirigido siempre por D.ª Felisa Ruiz Valcarcel, donde á las 24 horas se entregarán todos cuantos caprichos se deseen en este ramo é igualmente copias de Modelos.

Inmenso surtido en guantes Gely de Madrid, en Suecia, Cabrito, seda é hilo.

Extensísimo surtido en abanicos de hueso, sándalo, madera y japoneses.

Especialidad en abanicos modernistas. Nuevas remesas de perfumería de las más acreditadas marcas del país y extranjeras.

Sección de camisería y corbatería para caballero en toda su extensión.

«El Capricho» Valcarcel Platería 45 y 47. MURCIA. 10-6

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: Viernes 23 de Mayo — La Aparición de Santiago Apóstol; San Desiderio y compañeros, mártires; San Miguel, obispo; San Eutiquio y San Florencio, monjes; San Quinciano, Lucio y Juliano, mártires, y San Epifanio y Basilio, mártires, en España.

Santos de mañana. San Torcuato y Santa Susana.

VELA Y ALUMBRADO

Esta hoy en la iglesia de Santa Clara por los Sres. Marqueses de Camacho. Mañana en Madre de Dios.

CULTOS

En la Merced, hoy á las siete y media, será la Misa y Ejercicio de los Viernes á Nuestro Padre Jesús Nazareno.

En San Bartolomé continúa el novenario á Santa Rita de Casia. A las diez se expondrá S. D. M.; se dirá misa y se rezará la novena y por la noche al toque de oraciones.

Por la noche al toque de oraciones continúa la novena al purísimo Corazon de Maria en la Iglesia de religiosas de Santa Isabel.

LAS FLORES DE MAYO.

En San Lorenzo, á las nueve de la mañana.

En la Purísima, Santa Catalina é iglesia de la Misericordia, al toque de oraciones.

En la Merced por la mañana á las seis y por la tarde á las seis y media.

En San Andrés á las cinco de la tarde, predicando hoy, sobre el tema: «El heroísmo y fortaleza de María siguiendo constantemente la Pasión dolorosa de su Divino Hijo, condena á todo trance, el indiferentismo y la apatía de los malos cristianos en la causa de Dios y de su Madre», D. Melchor Martínez Ballesta, presbítero.

En San Nicolás, todos los días á las siete y media, excepto los días festivos que será á las siete, todo lo que queda al mes, lo sufraga D. José Mateos Iniesta, en sufragio de sus difuntos.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 22 DE MAYO

TEMPERATURA: á las 8 de la mañana, 15 grados y 4 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 20 y 0 sobre cero. Temperatura máxima, 23 y 0 sobre cero. Temperatura mínima del día, 7 y 1 sobre cero. Temperatura al sol, 29 grados y 1 décimas. Por la madrugada, 6'0 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 774'4 A las 3 de la tarde, 769'0 DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, O.; brisa. A las 3 de la tarde, SE.; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, despejado. Por la tarde, casi despejado.

EVAPORACIÓN: 12'0 milímetros.

Noticias Locales

Buena remesa

Ayer mañana fueron remitidas al señor Gobernador por el Alcalde D. Diego Garcia Avilés, la gran remesa de armas recogidas en las pasadas noches por los tenientes alcaldes, consistente: en doce pistolas de varios sistemas, varios revolvers entre los que parece un Smit nikelado, treinta y una facas, siete puñales, veintitrua navajas y otras armas ofensivas.

El Sr. Gobernador las ha recibido, manifestando gran satisfacción siéndolo también para todos por tratarse de un bien que redundaba en beneficio de la seguridad personal.

Los tenientes alcaldes no han cesado de prestar este servicio, estando próximo el envío de otra remesa.

Retrato del Rey

Hemos tenido ocasión de ver el retrato de D. Alfonso XIII que ha terminado estos días nuestro amigo el pintor D. Antonio Meseguer, con destino al salón de sesiones del Ayuntamiento. El Sr. Meseguer ha hecho una verdadera obra de arte, á la vez que un buen retrato de

S. M.; por lo que lo creemos digno del sitio y de la corporación á que está dedicado.

Se aumenta la saliva que escasee por cualquier causa, con un buche de LICOR DEL POLLO, el primer dentífico del mundo por su economía sin competencia, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional con un primer premio, y por su perfume agradableísimo. Con un frasco, que vale 6 rs., hay para dos meses de uso diario.

Nuevo farmacéutico

Nuestro distinguido amigo el joven é ilustrado farmacéutico D. Agustín Malo de Molina y Pico, ha adquirido en propiedad la antigua y acreditada farmacia de la Sra. Viuda de Martí, de Cartagena, donde está introduciendo grandes mejoras de importancia que seguramente la han de poner á la altura de los mejores establecimientos de este clase.

Le deseamos muchas prosperidades en su nuevo laboratorio farmacéutico.

Escándalosos

Ayer mañana fueron apedreados los conventos de la iglesia de la Purísima é Isabelas por unos mozalbetes ociosos; acudiendo la policía y dándose entonces á la fuga los blasfemos.

Los asmáticos se alivian inmediatamente usando las Pastillas Morelló. De venta farmacia Ruiz y principales.

En San Miguel

El acto piadoso dedicado ayer mañana en San Miguel en sufragio del alma de D. José Miguel Pastor (q. e. p. d.) resultó muy sentido y afectuoso.

Asistió la afligida viuda del finado, su hermana, sobrinos y otros individuos de su familia, señoras distinguidas, periodistas, literatos y otros amigos del malogrado murciano.

Sermón

Hemos oido elogiar como notable el sermón que predicó ayer tarde en San Lorenzo en la función de Santa Rita, el R. P. Fray Bernardino Maria de Uzel, guardián de los Franciscanos de Orihuela, que ha sido destinado al convento de la misma orden de Cehugin, á donde va de Vicario.

Al público

La sociedad industrial que bajo la razón social de Lopez y Lopez se dedicaba en esta plaza al ramo de Sastrería y cuyo taller tenían establecido en la calle de la Sociedad núm. 1, ha quedado disuelta por conveniencia de ambos, siguiendo dicho taller en igual casa y calle, bajo mi dirección.—José Lopez. 30 21

Inspección de plaza

En el mercado de ayer fueron recogidas á un vendedor de sardinas, dos botas por sospechar que estuviesen en mal estado, siendo conducidas por guardias municipales á disposición del Alcalde, al Ayuntamiento para su reconocimiento.

Defunción

Otra nueva desgracia, y es la tercera en poco tiempo, pesa sobre la familia de nuestros amigos D. José Calvo Garcia y D. José Calvo Gavilá, con la muerte de la joven Srta. Rafaela Calvo Gavilá, que ayer pasó á mejor vida.

Nuevamente les repetimos nuestros pésames deseándoles fuerzas á todos para soportar tantas desventuras.

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para mas detalles dirigirse á D. Ricardo Riera, calle de Pinarés, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 20

Mordidos por un perro

Han sido mordidos por un perro hidrófobo al parecer, los vecinos de Beniján Encarnación Cárceles Alonso y José Buendía, á consecuencia de lo que se han tomado las precauciones convenientes por la alcaldía, habiendo dispuesto sean inyectado los referidos heridos con el suero antirrábico por el forense D. José María Castillo.

Demente

Ha ingresado en el manicomio provincial Soledad Marin vecina de esta Capital.

Recogida de armas

La Guardia Civil del puesto de Santomera ha hecho una buena recogida de armas a individuos que las llevaban sin su correspondiente licencia.

JABONES MEDICINALES

La casa Gal tiene una completísima colección de jabones medicinales (fórmulas del Dr. Gayoso) muy solicitados por la distinguida clientela de esta casa de perfumería. Entre estos excelentes jabones, los hay de ácido bórico, félico, jabón sulfuroso, brea, sublimado, ictio, Borax, aceite de enebros, ácido salicílico y creolina. Precios: de cuatro a seis reales pastilla.—BAZAR MURCIANO.

Pagos

En la Depositaria pagaduría de Hacienda hay señalados los siguientes: Para Devoluciones de Depósitos 189 64 pesetas, para D. Antonio Comellas 4.107 83 pesetas para D. José Alegria 2.416 85 pesetas, para D.ª Obdulia Lopez 164 66 pesetas y para D. José María Payá 1.526, 75 pesetas.

Detenido

La Guardia Civil del puesto de Caravaca ha detenido a José María Sánchez por resaltar presunto autor de la herida inferida en la espalda con una faca a su convecino Juan Corbalán Rodríguez de 21 años de edad.

Retraso

El tren mixto de Madrid llegó a esta ayer mañana con media hora de retraso.

CHOCOLATE elaborado a brazo, sin adulteración de ninguna clase.—Zambra, esquina a la Rambla, Murcia.

Juntas

Esta tarde a las cuatro se reunirá en el Gobierno la junta de instrucción pública para tratar de asuntos pendientes.

Esta mañana a las doce se reunirá en el Ayuntamiento la comisión de festejos para tratar de las fiestas del día del Corpus.

Carcel

Ha ingresado en dicho establecimiento Francisco Lopez Moína, detenido por la Guardia civil del puesto de Cabezo Torres por ser autor del disparo hecho con una escopeta que usaba, como guarda jurado a su sobrino Francisco Lopez de Alarcón, en el partido de Churra término de aquel puesto, siendo el número de detenidos hasta hoy en la Cárcel 244.

Citación

Por esta Comandancia Militar se cita a Antonio Gambin Parra y José Flores Nicolás para que se presenten en sus oficinas a un asunto del servicio.

Higiene y baratura

El papel de Armenia legítimo, es el desinfectante más agradable, eficaz y cómodo que se conoce. El Bazar Murciano lo vende a 40 céntimos el librito de ocho hojas, y a 4 pesetas la caja de 12 libritos con sus quemadores.

El papel en rollos para el retrete, fabricado especialmente para El Bazar Murciano, es higiénico cual ningún otro y se vende en dicho establecimiento a 75 céntimos el rollo. 8-9

Vacuna

Esta tarde termina en la sacristía de San Antolín, la vacunación gratuita para los pobres, que con tanto acierto se ha venido aplicando. Lo avisamos para los que deseen concurrir.

Audiencia

Ayer continuó y terminó la causa contra Mariano del Carmen Gomez Orcajada (a) Candel, por asesinato de Juan Biesa (a) Capel.

El fiscal Sr. Gallardo pronunció un elocuente discurso de acusación y el abogado defensor Sr. La Cierva, otro muy brillante en defensa de su patrocinado.

El Sr. Cierva había modificado sus conclusiones, apreciando el hecho como un delito de homicidio, con la atenuante de haber obrado impulsado por el miedo, en defensa de los intereses del dueño del Círculo del Arenal y mediando previa provocación.

El veredicto fué de culpabilidad, imponiéndosele al Candel la pena de 20 años de cadena temporal, accesorias y costas.

Causas para hoy:

En la sección primera se verá una del juzgado de la Catedral, contra José María Sánchez y por el delito de homicidio.

Defensores: Sres. Cierva y Ramos; procuradores Sres. Narbona y Baeza.

En la sección segunda, una del juzgado de Lorca contra José Nevado por rapto.

Defensor, Sr. Balboa; procurador señor Calderón.

Desde Cehegin

Al júbilo indescriptible con que en estos días se ha celebrado la jura de D. Alfonso XIII, también se ha asociado Cehegin; en la mañana del sábado, nuestras autoridades, acompañadas de la banda municipal, recorrieron las principales calles, mientras todas las iglesias repicaban sus campanas e infinidad de cohetes surcaban el espacio.

El domingo, en nuestro templo parroquial, y con asistencia del Ayuntamiento, se cantó un solemne «Te Deum», con exposición de S. D. M.; después se repartió entre los pobres una abundante comida, condimentada por el Ayuntamiento, consistente en 600 raciones de arroz con carne, vino y pan; y por la tarde en el paseo de la Concepción y en el palco preparado al efecto, tocó la banda municipal los más escogidas piezas de su repertorio.

Justo es también consignar, al hacer la crónica de estas patrióticas solemnidades, que por el jefe del partido conservador en esta localidad nuestro respetable amigo D. Alfonso Ruiz Alvarez-Castellanos, fué costeado todo el gasto del Domingo en el Asilo de Ancianos de San José y en el Hospital de Real Piedad; probando una vez más con tan bendita obra, su adhesión al Trono y sus nobles sentimientos de caridad.

No hay para que decir que en los festejos aquí celebrados ha reinado el mayor orden y fructivo entusiasmo.

Mucha suerte y prosperidad mucha es cuanto podemos pedir al Todo-Poderoso en estos días en que en medio de tantos festejos se abre para nuestra Historia una nueva página con el naciente reinado de nuestro joven Monarca D. Alfonso XIII. A. LOPEZ ECHEA.

AVISOS DEL DIA

GRANDES ALMACENES EN LA PLAZA DE STO. DOMINGO

LOS ALQUILA PATRICIO SEIQUER para fines del próximo mes de Junio.

VINOS FINOS DE MESA

elaborados con arreglo a los últimos adelantos enológicos en las bodegas de don Pedro del Portillo, en Yecla, se venden en la tienda de la calle de la Frereria, al lado de Visado, a los precios siguientes: Arroba 5-75 pesetas. — Cuartillo 20 céntimos. — Botella con casco 45 idem. — Id. sin casco 30 id.

Se reparte a domicilio. 40-5

Bodegas Franco Españolas Frereria 20, Murcia

Además de los vinos de Rioja, tan acreditados, vende:

Valdepeñas, superior, a 7 pesetas la arroba.

En Jerez y otras clases, lo mismo sueltos que en botellas, no hay mas allá.

Aguardientes, Alcoholes, Caña y Ginebra, ni cabe más baratos ni mejor clase. Pidan precios y se convencerán. 45 3

Peluquería única en Murcia de Rosendo Clavel

Peluquero del Teatro

Esta casa confecciona toda clase de postizos en cabello, alquila y vende pelucas raad imagenes.

Gran novedad en adornos para peinados de última moda, a precios barattimos.

Venta de cabellos de todas clases y limpios, al por mayor y menor.

Crepe en cuerda, bien cocido y limpio hecho con cabello de 40 centímetros de largo, a cuatro pesetas el ciento de mazos; lo hay en todos colores.

NOTA: A las empresas de Teatros se alquilan y venden surtidos completo de la obra de peluquería para servir tanto al género grande como chico. 45-7

Príncipe Alfonso, 47.—Murcia.

PERDIDA A últimos de Enero de este año, desapareció de su casa paterna, Fuenteálamo de Albacete, Ginés Sanchez, de 16 años, de pequeña estatura, pelo negro, nariz algo chata; el que vestía entonces pantalón de tela de algodón, blusa y boina azul. El que sepa su paradero y la haga saber al párroco de Santa Catalina, de esta ciudad; llevará gran consuelo al corazón de sus abatidos padres. 4-1

PERDIDA—De un gemelo de oro con un diamante, desde la plaza de Santa Eulalia, hasta la Plaza Nueva. A la persona que lo haya encontrado y lo presente en esta Redacción, se le agradecerá y gratificará. 3-4

Plaza de Toros de Murcia

Gran corrida de novillos para el domingo 25 de Abril de 1902

Se lidiarán cuatro bravos novillos de la acreditada ganadería de D. Eulogio Oñoro, vecino del Colmenar con divisa blanca y encarnada, siendo estoqueados por los espadas Ricardo Martínez YECANO y Pascual Gonzalez ALMANSEÑO con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Entrada general 75 céntimos.—Idem de señoras y niños 30 id.

El impuesto del timbre estará a cargo del público. Harán el esperimento de D. Tancredo; en el segundo toro, Juan García Migas y en el cuarto, Epifanio de los Reyes, Rubio de la Habana.

Manifestación de Gratitud

Murcia 22 de Mayo de 1902.

Sr. D. José Martínez Tornel.

Muy señor mío: El homenaje rendido por su acreditado DIARIO a la memoria de mi esposo (q. e. p. d.), no lo olvidaremos nunca.

Es propio de almas nobles acudir en auxilio de la desgracia, y la nuestra, con ser tan grande, ha tenido en esta ocasión todo el posible consuelo.

A Vd., como iniciador y colaborador, a los señores literatos y artistas que tan generosamente le han secundado y a cuantas personas han dedicado una oración ó un recuerdo a nuestro querido muerto, a todos quedamos profundamente reconocidos.

Ruégole haga llegar a todos la expresión de nuestro agradecimiento, en mi nombre y en el de toda la familia y Vd. dignese aceptar mi respetuoso saludo y consideración mas distinguida, b. s. m., DOLORES RODRIGUEZ.

A LA OPINIÓN PÚBLICA

La agresión de que ha sido víctima el Concejal D. Benito Ciosa; nuestro digno compañero, estando en el ejercicio de sus funciones para descubrir una irregularidad que afecta a los intereses municipales, nos mueve a consignar públicamente nuestra más enérgica protesta, considerando como propio el agravio escandaloso que se le ha inferido.

Y teniendo en cuenta que el atentado se produjo en el despacho del Sr. Alcalde y a presencia de dicha autoridad, sin que por esta se hayan adoptado las medidas que exigen la persecución de un delito y el decoro de los Concejales, entendemos que no está garantida por hoy la independencia, la libertad de los representantes de la municipalidad, y que, por tanto no pueden dignamente asistir al Ayuntamiento a sus funciones de Concejales, hasta que solemnemente no se realicen por el Sr. Alcalde los actos de justo desagravio que en este caso son imprescindibles.

Así lo hemos significado al señor Gobernador de la provincia y así lo comunicamos a este vecindario para que conozca la actitud de los que, al velar por la moralidad administrativa y por los intereses municipales, mantienen a la vez la dignidad de sus cargos.

Murcia 22 de Mayo 1902.—MARIANO PEREZ MARIN, DIEGO HERNANDEZ ILLÁN, VICENTE SANZ, JUAN RUBIO, MANUEL MEDINA y FRANCISCO MARTINEZ ALCARAZ.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 21 de Mayo de 1902.

Faltan aún varias fiestas para que se cumpla el programa anunciado; pero empezamos a notar cansancio, y hasta las personas de mejor salud y más insaciables en materia de diversiones, no disimulan su fatiga, llegando esta a su grado máximo en los empleados de tranvías y de ferrocarriles, a causa de tantos aprietos y disputas.

Según informes de un colega, en el Consejo de ministros que el jueves se celebrará en Palacio, presidido por el Rey, se firmarán los nombramientos de senadores vitalicios, tanto tiempo aplazado.

Entre los favorecidos con el premio mayor (de 140.000 pesetas) en el sorteo de la lotería celebrado ayer figuran dos vecinos de Colmenar de

Oreja, que vinieron a Madrid a pasar estas fiestas

Como les escasearan los recursos, se defendían anteanoche contra el vendedor del 9.291 los dos vecinos de Colmenar; pero de tal suerte insistió aquél, llegando hasta renunciar a la propina, que los forasteros concluyeron por ceder.

Es de suponer, dice «El Imparcial» que ahora recompensarán a los que se procuró la suerte.

—La recaudación obtenida en el día de ayer con motivo de la batalla de flores, ha ascendido próximamente a unos 20.000 duros.

—El Rey, acompañado de su ayudante, salió de Palacio a las nueve y media de esta mañana, visitando a los embajadores que se hospedan fuera del régio alcázar.

TELEGRAMAS

De anoche

MADRID 22.

A las 7-10.

Esta tarde a las tres, se verificó en el Palacio real la anunciada recepción.

Esta resultó brillantísima y muy concurrida.

No asistió la Reina. El Rey vestía uniforme de Capitán general, con las insignias del Teisón de oro y la banda de Carlos III.

A la recepción asistieron todos los jefes de los partidos monárquicos y gran número de senadores y diputados.

Los discursos de los Presidentes de ambas Cámaras, como igualmente las contestaciones del Rey, fueron con las frases acostumbradas en estos casos, pero en el del Presidente del Congreso se notó cierta tendencia socialista.

En los Círculos políticos se comenta el discurso del Presidente del Congreso, por la tendencia socialista que revelan algunos de sus párrafos.

El discurso lo leyó Suarez Inclán porque Vega Armijo no asistió a la recepción, por su reciente luto.

Bolsa: Cotización de hoy 72'40 Cambios: París, 37'65; Londres, 00'00.

De la madrugada

A las 11-15.

Se dice que existen grandes discrepancias entre los ministros que forman la Ponencia para redactar el proyecto de ley de Asociaciones religiosas.

Canalejas presinde de entablar negociaciones de ninguna clase con el Vaticano.

Proyecta bases radicales contra las Asociaciones, favoreciendo las Cooperativas.

Moret es contrario a que el proyecto se haga con estas bases.

Considera de necesidad para formular el proyecto, entablar negociaciones con la Santa Sede.

Se dice que Sagasta buscara un motivo para la crisis, en la dilación de la reapertura de las Cortes.

De este modo trata de evitar que si se marcha Moret, no parezca que sea porque se ha infringido el programa que se leyó en las Cortes.

MADRID 23.

A las 2-30.

Se dice que Sagasta consentirá en que se discuta en principio la principio la nueva ley sobre Asociaciones.

Luego, cuando se reanuden las Cortes en el mes de Octubre, se volverá a discutir la mencionada ley.

Es casi seguro que la mayoría se dividirá en la votación.

Se asegura que entonces Sagasta se aprovechará de la división de la mayoría para abandonar el poder.

La contestación del Rey al discurso de Vega Armijo, se atribuye a Moret.

Se considera como una desautorización a la política que defiende Canalejas.

ALMODOVAR

su grado, porque les sobra corazón para buscar gloriosa muerte sobre los cadáveres de sus padres y esposos... ¡Solos...! mujeres solas!... repella avergonzado D. Opas cruzando la Ciudad y casi arrepetido del honroso tratado de paz que habla firmado. ¿Mujeres solas? poco veía el traidor: mujeres sí; solas, no: estaba con ellas su Reina, su Madre, la Virgen del Arrijaica: «¡Infami aineti sunt robore.» (1)

Sin fé no hay amor; sin amor no hay vida; sin vida no hay valor; sin valor no hay virtudes, ni sacrificios, ni grandezas, ni glorias. Hablo de la fé por excelencia; porque si alguna otra ilumina un momento en el mundo, su luz es como el sulado fulgor de la luciérnaga, que solo brilla en la noche de la pasión y la barbarie, para perderse entre la maleza a los primeros albores del día de la verdad. A esa fé me refería cuando os

que viste franjada alfombra (1). Los ojos del religioso Príncipe estaban como clavados en la imagen; su corazón latió con fuerza; sus labios murmuraron una plegaria, y absorto, cayó de hinojos ante el altar de la Señora. Quien se postró ante esa imagen, era el infante de Castilla: quien se levantó de ante ella, era el inspirado cantor del Arrijaica. Cuando Ofeo miró por vez primera a su esposa, las cuerdas de su lira vibraron más dulces y melodiosas; pero las cuerdas de su lira no supieron ya pronunciar otro nombre que el nombre de Euridice, cuando el sábio de Castilla miró esa imagen de Maria, de su lira brotaron nuevas notas de sin igual dulzura; pero su lira no supo ya cantar a otro nombre, que al nombre de Maria.

A la manera que el enamorado trovador canta la hermosura y grandezas de su amada; así el regio vate cantará las grandezas y mercedes de la antigua Patrona de Murcia. El nos hará penetrar en las regiones del pasado para que a la esplendorosa luz de su estro divino, descubramos la remota antigüedad de esa imagen tan celebrada, que mereció la veneración de los enemigos jurados de la Cruz; (2) tan prodigiosa, que si los fanáticos moros de la Aljama, llegan en el colmo de su vilantez y cobardía hasta arrojar sobre el templo sacrilegos dardos, los mismos dardos, detenidos en su vuelo por una

(1) Según el mismo señor, describiendo las láminas que ilustran la Cántiga 169, del Códice de don Alonso el Sábido.

(2) Cántigas de Alonso X el Sábido.

PUBLICACIONES

«Alrededor del Mundo» es el semanario que trae la información fotográfica de las «Fiestas de la Jura».

Plaza del Progreso, 1 Madrid.—2 50 pesetas trimestre.

El número de «Por Esos Mundos»... del presente mes que hoy se pone a la venta, es el mejor recuerdo que puede tenerse de la proclamación y jura del rey...

Sección Amena

MALAGUEÑAS

¡Vaya un mocito farol el que tus ventanas ronda! ¡es árbol que subió mucho y no dá ninguna sombra!

EN TU TUMBA

A mi desgraciado hermano Manuel, en su muerte. Ante tu tumba, contemplo inerte dó está tu cuerpo; junto á la fosa donde descansas, te doy mis rezos.

Ante tu tumba, contemplo inerte dó está tu cuerpo; junto á la fosa donde descansas te doy mis rezos.

A mi querido padre José Maria Ruiz, en su cumpleaños.

Con irresistible anhelo orgullosa el alma mía en tu cumpleaños envía humildes preces al cielo; pido á Dios que en este suelo eternice tu ventura y que siempre con cordura de tu familia en el seno continúes siendo tan bueno amándonos con locura.

CHARADAS

Solución á las anteriores: Ortopedia, Rosario, Palomares y Lopicero. Al logogrifo, Cesar.

A la encantadora Srta. Antonia Sandoval

«Prima-dos-tercera-cuarta» y mi amigo «sexta-cuarto», tomaron ayer un «dece» en «si-te-nueve» sin plato.

no te quiero cansar más, el «todo» de la charada, es adjetivo adverbial.

A mis queridos hermanos, Jesualdo, Margarita y Dolores Gimenez de Cisneros.

«Tercera-cuarta es ciudad noble y leal por su historia y que siempre en mi memoria grabada yo he de llevar.

A la encantadora Srta. Dolores Perez Molina

«Primera-dos-tres-primera» es bonita población; «una-quinta» está en la fuente, y mi «prima» es negación.

A la bella y simpática Srta. Manolita Zamora

Mi «primera» con «segunda» del cuerpo es parte esencial si te fijas en mi «tercia» nota musical verás.

¿ESTÁ VD. SORDO?

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente.

TARJETA POSTAL MURCIANA. Recomendamos las que vende el Sr. Romero, Trapería, 70, con un precioso fotografo de Nuestra Señora de la Fuensanta.

J. ORTEGA

Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—8.—MURCIA.

Plumas de Acero

En cajas: de 1 peseta de las letras; 2,50, legítimas de la Corona; 2, de Castelar; 3,50 de Humboldt; 1,50 de la Cruz. Para los niños, cajitas de 10 céntimos, con 5 plumas.

SERVICIOS

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cadiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico y Costa Oriental de Africa.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, e n escuela en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando en las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Go lo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tangor, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7; para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en est punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y p sejeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La empresa puede asegurarse las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y O.ª, Plaza Palácio.

Cadiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña. D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y O.ª.

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

AMA DE CRIA. Para casa de los padres hay uua con leche de ocho meses, edad veinticuatro años. Darán razon en la calle de Turroneros núm. 6.

D.ª ANGELA GIMENEZ OCHOA

PROFESORA EN PARTOS Revalidada en la Universidad Central. Plaza de Diaz Cassou (ant s Carnicerías), número 14. 15 7

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estomago ó intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

En Murcia: Sr. Ruiz Saizquier, y principales farmacias.

AGUA DE COLONIA

la más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa y preferida por los inteligentes, es la de la marca

H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia, es inútil pedir la en ningún otro establecimiento de esta capital.

De 1/4 litro, 2 ptas.—De 1/2 litro, 3 ptas.—De 1 litro, 5 ptas.

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CREOSOTAL CAL CON

Preparacion la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consumtivas, impotencia, debilidad general post-erion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, cañies, raquitismo, escrofalismo, etc.

En Murcia: Farmacia de Ruiz Saizquier. En Cartagena: Farmacia de J. Cotruello.

En Aguilas, F. Arcas; En Cieza, D. Sanchez; En Caravaca, P. Rodriguez; En Jumilla, J. Guillen; En La Unión, R. Comellas y A. Martinez; En Lorea, J. Sala; En Moratalla, J. Sanchez; En Mazarrón, M. Mendez; En Yecla, J. Azorin.

PABLO MARTINEZ

32 y 34. Sagasta, 32 y 34. MURCIA.

Máquinas WERTHEIM,

de todos los sistemas.—Enseñanza gratis y á domicilio Máquinas para hacer calceta y géneros de punto, con los últimos adelantos.—Enseñanza completa.

Camas de Hierro Inglesas y del País.

Camas de Madera de haya desde 25 pesetas

Colchones de muelle de todos los sistemas. Telas metálicas sueltas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO.

Unico depósito en Murcia: Pablo Martinez

32 Y 34. SAGASTA, 32 Y 34.

15-8

ENRIQUE RENARD. Cirujano - Dentista

Precios que rigen en su Gabinete Dental: Limpieza de la boca, de 10 pesetas en adelante.—Empastes de Dientes y Muelas, de 7-50 á 25 pesetas.—Extracciones de Muelas y Raigones, 5 y 10 pesetas, con anestésicos.—Dientes y Muelas artificiales, de 10 á 50 pesetas cada uno.—A domicilio, precios convencionales.

Horas de consulta: de nueve á una y de tres á seis. Calle de Calderón de la Barca, núm. 1. 15-9

mano invisible, enseñaban á aquellos desdichados, que bajo la azulada techumbre de aquel templo, se ocultaba algo celestial y divino (1); tan famosa que los esforzados guerreros de Pisa, Sicilia y Génova, antes de acompañar á Alfonso VII en sus gloriosas escursiones por la Bética agarena y clavar el estandarte de Castilla en los muros de Almería, caen de rodillas ante Ella, pidiéndole energía para su brazo, ardimiento para su corazón, bendiciones para sus banderas y la gloria para sus almas, si les tocaba dar su sangre y su vida en los campos de batalla.

No es casual que sea D. Alonso el Sábio quien nos haga partícipes de tan gratas nuevas de Nuestra Señora, que rey debió de ser y el más sabio de los reyes, el cantor de aquella Virgen, ante quien se postraron aquellos mártires y aquellas mujeres ilustres que hicieron glorioso su nombre en los aciagos días en que rodó la cruz de Recaredo al golpe sacrilego del alfange africano. Todos lo sabéis. Forrajaban los caballos de los soberbios vencedores del Guadalete, en las fértiles vegas de un afluente del Segura. El apóstata D. Opas, el feróz Amiramlech y el traidor Teodomiro avanzaban sobre Mureia que en un momento iba á ser rendida por su gobernador Barbate: pero... imposible. Los héroes no saben rendirse y los godos murcianos eran héroes. ¡Muertos antes que vencidos! fué el grito de bético entusiasmo que se oyó en la ciudad y resonó en el campo, y en el

sitio llamado Sangonera, de la sangre allí vertida, se trabó esa lucha memorable, donde después de hacer prodigios de sobrehumano valor; después que el fulminante acero de Tebar y Sistani hizo estragos en un enemigo cien veces más numeroso y cayeron heridos de muerte esos dignos predecesores de Daoiz y Velarde, la pelea se hizo tenáz, feróz, horrible, desesperada y entonces «ya no es posible vencer, pero es posible morir», dijeron, y resueltos y bríosos acometieron los murcianos que al caer impasibles en la tumba de su patria y de su gloria, probaron á la traición triunfante, que aún quedaba en España sangre de aquella que entoreció las ruinas de Sagunto y de Numancia... Y todos murieron, murieron todos; que las sienes nacidas para brillar con la aureola de los mártires, no podían humillarse ante la apostasia, la traición y la barbarie (1).

Nada temais por las mujeres que esperan en la muralla: «¿murieron todos?»—dicen;—pues muramos también nosotras. No somos menos nobles que los que han muerto en el campo para vivir en el cielo. Cristianas somos y por Cristo y por su Madre queremos morir.» (2). Calad la historia de las Tirrenas y las Troyanas; de las Licias y las Melias: son más grandes esas valientes amazonas que se arrancan las tocas de su cabeza que cubren de yelmo; se ciñen guerrero corselete, embrazan escudos y empuñan lanzas y aguardan al enemigo sobre el muro, mal de

(1) Cascales.—Discurso 1.º cap. 4.º (2) Cascales, en el mismo lugar.